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MATEMATICA

Equacdes do 1° grau com duas incognitas

As equacdes do 1° grau com duas incognitas séo representadas pela expressdo ax + by =
c, coma# 0, b#0 e c assumindo qualquer valor real. Nesse modelo de equacédo, os
valores de x e y estéo ligados através de uma relacédo de dependéncia. Observe exemplos
de equagbes com duas incognitas:

Essa relagédo de dependéncia pode ser denominada de par ordenado (X, y) da equacao, 0os
valores de x dependem dos valores de y e vice-versa.

Atribuindo valores a qualquer uma das incégnitas descobrimos os valores correlacionados
a elas. Por exemplo, na equacao 3x + 7y = 5, vamos substituir o valorde y por 2:

3X+72=5
3x+14=5
3x=5-14
3x=-9

9

X=—=
3

X=-3
Temos que paray = 2, x = — 3, estabelecendo o par ordenado (-3, 2).
Podemos verificar se um par ordenado (X, y) é solucdo de uma equacdo do 10 grau com
duas incognitas substituindo as incégnitas pelos valores numéricos correspondentes. Se a
sentenca obtida for verdadeira, o par ordenado é solugdo da equacdo. Caso contrario, nao
€ solucdo. Veja os exemplos:

e (1,2) é solucdo da equagédo x + 2y = 5, pois:

1+2-2=144=5

e (2,3) ndo é solucdo da equacédo 2x — y = 4, pois:

2:2-3=4-3=1+#4




» Representacédo grafica de uma equacéao

Para representar uma equacédo de 1° grau com duas varidveis, uma boa solucdo € usar o
plano cartesiano, duas retas perpendiculares em que se representam os numeros. Vale
ressaltar que esse tipo de equacdo tem solucdes infinitas (vocé pode substituir qualquer
valor em X, que obter& outro valor paray.

Veja o exemplo de grafico de equacao no plano cartesiano. Suponha a equacédo x +y = 4.
Em primeiro lugar, devem-se atribuir valores para x e y. Para facilitar a confec¢do do
gréafico, podemos utilizar o valor zero (0) para x e y (mas pode ser qualquer valor).

e Fazendo x = 0, obtemos:

Logo, obtemos o par ordenado (0,4).

e Fazendo y = 0, obtemos:

Logo, obtemos o par ordenado (4,0).

Como para a equacdo de 1° o grafico € uma reta e 2 pontos séo o suficiente para
determina-lo, logo obtemos a representacao grafica da equacéo x + y = 4.




@ ATIVIDADES

1) O par ordenado (3,5) pertence a qual das equacgdes abaixo?

(A) x+y=8.

(B) x+ 3y =11.
(C) x+2y=11.
(D) 2x—y=-1.

2) Determine 2 pares ordenados que sejam solugdes para cada equacgao abaixo:
a) 2x+y=3

b) 5x+3y =38

C) 4x—-3y=-2

d y—2x=-10

3) Observe areta representada no plano cartesiano abaixo.

Y

A equacdo que define essa reta é:

(A)x+y=4.
(B) 3x + 4y =12,
C)x+y=3.
(D) 4x + 3y =12.

4) Se o valor de x for igual a 5, encontre o valor de y na equacao 3x — 5y = 10.

5) Verifique quais dos pontos abaixo s&o solugbes da equagao x + 3y = 10.

a) (1,3)
b) (3,1)
¢) (10,0)
d) (0,10)
e) (-1,-3)




6) Determine a representacao grafica das equacdes abaixo no plano cartesiano

e x+y=5 \

Qual o ponto onde essas
equagdes se encontram?

7) Cada par ordenado do quadro da esquerda é solucdo de uma equacao do
guadro da direita. Faca a correspondéncia adequada.

(3.5) X+ 2y =12
(-1.2) x—y=7
(0. &) 2x—y=1
(4, -3) x—2y=4
(-2 -3 x+3y=5

Faca os célculos necessérios e complete os pares ordenados.

a) (3, ) € uma solucéo da equagao 2x + 5y = 16.

b) ( , 3) € uma solucao da equacao 2x + 5y = 16.

c) ( , -1) € uma solucéo da equagéo 3x —y = 1.

d) (-1, ) € uma solucdo da equacao 3x —y =1
9) Em uma partida de vélei disputada em duplas, Raul e Felipe marcaram juntos 20
pontos. Essa relagdo pode ser representada por x + y = 20, sendo x 0s pontos
marcados por Raul e y os pontos marcados por Felipe.
A partir disso, responda:
a) (1, 19) é solucdo dessa equagdo? E (7, 14)?
b) (8, 12) e (12, 8) representam a mesma solucéo? Justifique.

10) Escreva duas equagOes distintas de 1° grau com duas incognitas que
apresentem como solugéo o ponto (3,4).




	Página 3

